

肇庆高新区总工会的一次送清凉活动,让企业和职工对工会组织有了全新的认识——

送清凉带来建会热

本报记者 刘玮
本报记者 叶小钟
本报实习生 姚澍欣

近日,广东肇庆高新区总工会到美艺公司送清凉时,企业负责人和职工说起去年成立的企业工会,赞不绝口。这与一年多以前该公司对工会避之不及的做法形成鲜明对照。这一转变,正是缘于区总的一次送清凉走访活动。

美艺公司是一家纸箱制造公司。以前,企业负责人认为组建工会没有用处,还要交会费,区总工作人员多次上门督促企业建会都被其以出差为由推托。

2016年夏天,肇庆高新区总工会主席曾繁明带队走进这家企业开展送清凉走访

区总回去后也改变工作策略,决定以送

活动,发现该企业高温劳动保护措施不到位,不仅没有发放高温津贴,而且连茶水供应也不足。偌大的厂房开着几台抽风机促进空气流通就算是降温措施了,工人在厂房里呆半个小时就汗流浃背了。

区总了解到,该企业高温作业岗位有100多人,占职工总数的67%,每到夏季,都有高温岗位职工离开企业,职工流失率一度高达28%。职工队伍的不稳定,严重影响了企业的生产,这也让企业管理层非常不解:“企业工资待遇不低,为什么留不住人?”

“职工不仅仅要求有一份还算说得过去的工资,更希望能够实现体面劳动和一份来自企业的关怀。要降低职工流失率,工会认为,当下首先要把高温劳动保护落实到位。”曾繁明对公司管理人员说。

区总回去后也改变工作策略,决定以送

清凉等服务为切入口促进该企业建会。高新区总先向一线职工送去一批清凉饮料和防暑降温药品,并帮助企业做到“三备”——准备休息室、常备凉茶和防暑药品。同时,指派专人进企业,跟进指导和监督企业整改不足之处,比如发放高温津贴,改善生产环境、做好安全生产和劳动保护工作等。

工会组织的一套降温措施,给企业用工带来巨大变化。2017年夏,该企业高温作业岗位职工的流失率猛降到8%,看到了工会的作用,公司当年就成立了工会。今年夏天,高新区总再次到该企业送清凉时,发现企业高温生产环境又有了改观,职工休息室供应茶水和报刊,厂房新安装了吊扇,高温岗位津贴也按时足额发放。一些老职工表示,工作环境比以往好多了,“多亏了工会!”

在高新区,这样在初期对建会有顾虑的企业不在少数。对此,区总因企制宜开展指导建会工作,通过开展“十必访”、推行普惠制等多项暖心服务,不仅赢得建会企业对工会工作的支持,许多不愿建会或拒不建会的企业也转变了态度,主动要求建立工会组织。

中乔公司是一家电缆企业,有500多名职工,一开始也是不愿建会,后来由于管理原因,职工流失率居高不下。区总到该企业走访时了解到,主要是由于其地处偏僻、配套不健全、满足不了职工的精神文化生活需求所致。随后,区总帮助企业建立职工之家,完善各种娱乐设施。企业建会后,区总指导企业工会开展“周二自助餐”“周五家庭影院”等特色活动,近两年,职工流失率控制到2%以内。

港澳工会青年研讨营在长春开营

本报讯 (记者彭冰 通讯员刘长宇)8月26日,“2018’港澳工会青年研讨营”在长春市正式开营。中华全国总工会副主席、书记处书记江广平向研讨营授旗,吉林省政协副主席、省总工会主席李龙熙在开营仪式上致辞。

研讨营是由全国总工会、吉林省总工会、港澳两地工会共同开展的活动,“以青春的心、圆共同的梦”为主题,旨在增进港澳青年对吉林经济社会发展情况的了解,促进青年之间的交往交流,鼓励青年一代为国家发展

闽港澳台职工书画摄影展开展

本报讯 (记者李丹青)展示职工文化,秀劳动风采,闽港澳台职工书画摄影展日前在台湾高雄开幕。此次展览由海峡两岸劳工发展交流协会、台湾总工会、福建省总工会、香港工会联合会、澳门工会联合总会等联合主办,展出书画、摄影作品200多幅。开幕式上,闽港澳台四地职工代表还联合创作“墨影匠心显华彩、四地职工一家亲”的书画作品。

据介绍,这些参展作品是从爱好书画摄影的职工投稿中精选而来。作品主题赞美劳

动,彰显中华民族优秀传统文化之风。2016年,在福建省总工会提议和港澳台工会同仁积极参与下,闽港澳台职工书画摄影展平台成立,每年轮流在各地举办展览。“职工书画摄影联展是我们加深和累积共识、增进和密切感情的一个很好的平台,在互学互鉴、发展融合中为闽港澳台的工会工作和职工文化交流添光增彩。我们将以更新的思路、更高的标准,同心协力将这一文化品牌和交流盛宴办得越来越好。”福建省财贸轻纺烟草医药工会工委主任刘冰新说。

根据人社部、财政部印发的《关于2018年调整退休人员基本养老金的通知》,按照2017年退休人员月人均基本养老金5%左右的总体调整水平提高基本养老金,预计将有1.14亿名退休人员受益。此次调整是国家继2016年、2017年以来连续第3年统一安排,同步调整企业和机关事业单位退休人员养老金水平,同时

多地上涨的基本养老金发放到位

均从调整当年的1月1日起并足额补发

本报讯 (记者李丹青)记者日前从有关部门获悉,多数省市增加的基本养老金已发放到退休人员手中。据不完全统计,从4月上旬率先公布养老金调整方案以来,河北、辽宁、北京、陕西、山西、青海等地陆续确定基本养老金上调方案和具体时间表。据悉,各地具体实施方案已经人社部、财政部审批,正在组织实施。

根据人社部、财政部印发的《关于2018年调整退休人员基本养老金的通知》,按照2017年退休人员月人均基本养老金5%左右的总体调整水平提高基本养老金,预计将有1.14亿名退休人员受益。此次调整是国家继2016年、2017年以来连续第3年统一安排,同步调整企业和机关事业单位退休人员养老金水平,同时

也是我国从2005年开始调整提高养老金待遇以来,企业养老金实现的第14连涨。

按照《关于2018年调整退休人员基本养老金的通知》,此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法。

所谓定额调整,就是要体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准基本一致。例如,上海退休人员每人每月增加60元;河北退休人员每人每月增加38元;北京退休人员每人每月增加45元。

在定额调整之后,养老金将根据本人缴费年限和基本养老金水平等因素挂钩调整,体现“多缴多得、长缴多得”的激励原则,使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金。如陕西明确规定,退休人员15年及

以内的缴费年限(含视同缴费年限,不含折算工龄)部分,每满1年每人每月增加2元;超过15年的缴费年限部分,每满1年每人每月增加3元。

适当倾斜,则是在定额调整和挂钩调整后,体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾,适当增加基本养老金。各地根据情况不同,倾斜办法有一定差异。如,山西对一类艰苦边远地区退休人员每人每月再增加10元,二类艰苦边远地区退休人员每人每月再增加15元,2017年12月31日前年满70周岁的退休人员,在调整基础上每人每月再增加35元。

人社部相关负责人表示,养老金调整后,各地发放到位的具体时间可能不尽相同,但都会从调整当年的1月1日起算并足额补发。值得注意的是,今年我国养老保险领域改革全面推进,先后施行《企业年金办法》,建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,提高全国城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准,实施个人税收递延型养老保险试点,建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度等。

“西子号”30岁了

日前,5名乘务员身着不同时代的制服合影。当日,系杭州杭州“西子号”品牌列车30周年“生日”,从1988年的81/82次特快列车到如今的G20次“复兴号”动车组,“西子号”品牌列车不断提速、升级,见证了中国铁路的快速发展。

本报记者 邹倜然 本报通讯员 冯州 摄



为了民族复兴·英雄烈士谱

贺英:利剑能挡百万师

新华社长沙8月27日电 (记者阮周)在湖南省张家界市桑植县洪家关白族乡贺龙故居对面,是桑植烈士陵园,这里依山傍水,鸟瞰全城,整个烈士陵园的主体建筑有烈士纪念碑、烈士纪念展览馆、烈士墓区、陵园广场、无名烈士墓等。在烈士墓区,贺英的衣冠冢安置于此。清明时节,当地学生、干部、群众都会自发前往祭拜,凭吊这位英勇的女游击队队长,对她表示怀念和敬仰。

“贺家满门忠烈,桑植人民永远不会忘记他们!”桑植县委党史研究室主任贺志锦说。

贺英,女,1886年出生,湖南省桑植县人,是贺龙的大姐。1906年,贺英和丈夫组建立起一支反抗反动恶势力的地方武装,为民申冤。1922年,丈夫被杀害后,她接过丈夫手中的枪,率领地方群众武装,杀豪绅、打土匪,救穷人,开始更加顽强的斗争。1926年夏,她联合地方武装,支持贺龙部队参加国民革命军的北伐,受到广大群众的拥护。

大革命失败后,她来到武汉贺龙部队,接触了周逸群等共产党员。她叮嘱贺龙,要警惕蒋介石、汪精卫这些人。她回到桑植不久,长沙发生马日事变,国民党反动派到处追捕,屠杀共产党员和革命群众。8月,南昌起义爆发后,敌人对南昌起义总指挥贺龙的老家洪家关进行“围剿”,杀人烧屋,无恶不作。在敌人重兵“围剿”中,贺英指挥她的地方武装坚持斗争,中共湘鄂西特委建立后,派人到湘西北地区发展党的组织,组织年关起义,建立了有贺英等部参加的600余人的农民武装,于1927年12月14日发动起义,攻占桑植县城,后因

医少药。贺英在战斗中几次负伤,但她得知工农革命军被围困深山的消息后,亲自带领游击队打土豪,筹粮款,千方百计把缴获的银元、布匹、棉花、腊肉、粮食等物资,用骡马和人力运往深山,送给工农革命军,支援主力部队,使工农革命军得到补充,熬过难关。贺龙多次说,1928年那次石门失败转到鹤峰大山里的时候,若没有我大姐的支援,后果不堪设想!

1929年10月,红军在庄耳坪战斗失利,她率游击队去战地做善后工作。1930年春,贺龙率红军主力东下洪湖,她率游击队留在湘鄂边根据地,配合红军主力,坚持游击战。1932年反“围剿”战斗中,国民党军和地方武装四面包围根据地,贺英率部苦苦坚持。1933年5月5日深夜,因叛徒告密,游击队驻地被敌军重兵包围,贺英率部英勇作战,掩护同志们突围,不幸多处负伤,壮烈牺牲。

“贺英是贺龙闹革命的坚强后盾,他们二姐弟情深,她是第一个把部队交给贺龙、交给党的人。贺英倾尽家产支持革命,她有一碗米,一尺布也要交给红军,洒尽最后一滴鲜血,也是为了保卫苏区。她是红色根据地的捍卫者,贺龙在外闹革命,她在内守护根据地,保卫红色政权,在湘鄂西地区声望很高。利剑能挡百万师,她在巩固、保卫根据地方面起了主导作用。”桑植县党史研究工作者向佐柏说。

(上接第1版)

“其作始也简,其将毕也必巨”。今天,“一带一路”建设把参与各国人民紧密联系在一起,致力于合作共赢、共同发展,让各国人民更好共享发展成果,为推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展注入了强劲动力。共建“一带一路”正在成为我国参与全球开放合作、改善全球经济治理体系、促进全球共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的目标就一定能够实现。

(新华社北京8月27日电)

江西省人大常委会副主任、省总工会主席龚建华提出

传承红色基因

本报讯 (记者卢翔)“各级工会要进一步领会‘义无反顾、敢为人先’的安源精神实质和深刻内涵,不忘初心,传承红色基因,牢记职责使命,为绘就江西新画卷作出新的更大贡献。”近日,新当选省总工会主席龚建华,率领江西省人大常委会副主任龚建华,率领江西省总工会部分领导干部,在参观萍乡安源路矿工人运动纪念馆,接受革命传统教育时如是说。

当天上午,龚建华一行走进安源路矿工人运动纪念馆等工运馆址参观学习。在一张张展示90多年前安源路矿工人辉煌斗争史的图片前,龚建华不时驻足观看,并与工作人

牢记职责使命

义工会发展道路,更加努力地为职工维权、服务好。”

随后,龚建华一行参观了安源煤矿总平巷矿井口、秋收起义军事会议旧址、中共安源地委党校旧址、安源路矿工人罢工谈判处旧址。龚建华指出,近一个世纪前,中国工会组织和工运先驱全心全意为工人谋利益、谋幸福,甚至不惜牺牲生命。当前,全省各级工会干部和广大职工要牢记工运历史、传承红色基因,不忘工会组织的职责和使命,切实履行工会职能,真诚服务职工,团结动员广大职工群众开拓进取、真抓实干,为绘就新时代江西新画卷作出新的更大贡献。

天津举行张黎明先进事迹报告会

本报讯 (记者张奎)8月23日,天津市总工会举行工会系统张黎明先进事迹报告会、天津市人大常委会副主任、市总工会主席梁宝明出席报告会。

张黎明是国家电网天津滨海供电公司运维检修部配电抢修一班班长、滨海黎明共产党员服务队队长,今年5月被中宣部授予“时代楷模”称号。他30多年如一日奋战在电力抢修一线,巡线8万多千米,组织完成故障抢修等作业2万次,带领团队实现技术革新400余项,被誉为“点亮万家的蓝领工匠”。本报报道今年5月24日以《黎明,迎着朝阳出发》为题报道了张黎明的先进事迹。

报告会上播放了张黎明先进事迹宣传片。张黎明在报告中讲述了个人成长历程和日常工作中的奉献、付出与体会。国网天津市电力公司党委第一巡察组副组长马义秀、国网天津滨海供电公司分部滨海电力工程公司副经理贾明辉、滨海新区塘沽街道新城家园社区党委书记兼居委会主任何丽、《国家电网报》驻天津记者站记者赵婷婷,从不同角度生动讲述了张黎明平凡岗位上的感人事例。

精彩的报告深深感染了与会人员,他们纷纷表示,要认真学习宣传张黎明不忘初心、扎根基层、矢志创新、为民服务的崇高品格,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,立足岗位、不懈奋斗,在推进高质量发展、加快“五个现代化天津”建设中建功立业。



上世纪60年代,承载着为国家生产碘的使命,明月海藻集团的前身——胶南县海洋化工厂诞生了,并成为当时全国最大的制碘厂和最早的海藻加工企业之一。在半个世纪的创新发展后,明月海藻集团有限公司成为一家以海洋大型褐藻为原料生产海洋生物活性物质产品的高新技术企业,被誉为“青岛新五大金花”之“海洋之花”。

明月海藻深耕海洋大健康产业

作为全球知名的海藻生物制品企业,明月海藻集团深耕海洋经济,始终将海藻的开发和应用作为精准发展的主线,专注于海藻资源的高效开发与综合利用,依托海藻活性物质国家重点实验室、农业部海藻类肥料重点实验室,开发出海藻酸盐、功能糖醇、海洋化妆品、海洋功能食品、海洋生物医用材料、海洋生物肥料六大蓝色产业链板块,形成了“一颗海藻做成一个大健康产业”的发展模式。

随着“中国制造2025战略”“健康中国2030规划纲要”的实施和国家供给侧结构性改革的推进,明月海藻集团奏响了发展“海洋生物产业”的主旋律,加快建设青岛千亩蓝色海洋生物科技园、江苏海藻酸盐生产基地、智利海外原料供应基地和明月海藻生物科技中心园区,打造“一个中心、三大基地”发展蓝图,致力于海洋生物和海藻活性物质的深度开发和应用。明月海藻集团董事长张国防表示,下一步,明月海藻集团将优化提升基础产业,加速发展海洋健康产业,实现产业结构的再优化、升级,努力打造全球海洋生物制品领域最优秀的企业。

丽悟小镇开启健康生活新方式

明月海藻丽悟小镇,由明月海藻集团倾力打造,是以海洋健康生活为主题,集旅游、研学、创业、颐养、休闲为一体的全龄化颐乐复合型小镇。明月海藻丽悟小镇由爱熙肌肤管理中心、生命跃动健康中心、健康营养中心、海洋健康生活购物区、特色轻食主题餐厅、海洋生活家酒店、明月海藻科技馆七大主要功能区组成。

在爱熙肌肤管理中心,针对不同部位肌肤采取专门设计的科学养护方法,如南

极海藻水养面部Spa、五行经络疏通、手部保养等。为观光者提供对肌肤问题的管理帮助。在健康营养中心,开放式的大型现代化厨房,能够近距离看到职业厨师们是如何将珍贵的海洋食材精心烹制,变成一道道营养十足的菜肴。

海洋生活家则是明月海藻集团打造的产品“百宝箱”,明月旗下的所有海藻健康产品在这里都能找到。这里还有最懂产品的专业讲解老师,为观光者提供最合适的解决方案。

丽悟小镇的轻食餐厅里简约的长桌、舒适的软椅,简单而又合口味的吃食。不用花太多时间就能吃完饭,环境清新雅致,菜肴低盐、低糖、低油,“轻食”与简餐并不完全一样,简约而不简单,注重饮食健康。

海洋生活家酒店设有学术交流厅、宴会厅、特色海藻自助餐厅、优雅餐饮包围间、客房、VIP接待室、海洋生活家健康体验中心等场所,地理位置优越,风景秀美,交通便利。

寓“教”于游,工业旅游呈现新亮点

“当将其蘸取了与血液成分相似的液体后,看似与普通纱布毫无区别的止血敷料,迅速变成了凝胶状,贴在皮肤上清清凉凉,完全不会粘连皮肤。”在中国海藻生物技术馆内,工作人员在演示海藻酸盐医用止血敷料。

海藻生物技术馆作为全国海洋科普教育基地、国家AAA级旅游景区,是由青岛明月海藻集团投资建设,总面积2000多平方米。在这里能够听到专业的讲解,体验声光电、3D打印、奇趣科学实验、各色样品实物,全球各地标本、互动有奖问答、“海藻科学DIY课堂”等丰富多彩的板块体验活动。海藻生物技术馆一部分是以“走进海洋探索生命、创想生活梦之旅”为主题的海藻生物文化馆,该馆系统介绍了走进海洋、探索海洋奥秘,感受海洋生命、了解海藻的起源、海藻的种

(匡润金 封安波)



明月海藻生物技术馆

广告